
“蓝马甲”保卫战
蔡佳乐

各位领导，各位老师，下午好。我要讲的故事的主人公就是照片中央穿蓝马甲的这位男生，不知您对他的第一印象如何呢？也许您会说，多可爱的孩子呀。可当我第一眼看到他时，那张目光斜视、面无表情的脸令我印象深刻。这个小学里就大红灯笼高高挂的孩子，来自一个单亲家庭，从小和外公外婆住在一起。
都说老师要爱学生，可对于刚踏上班主任岗位的我来说，面对这样一个孩子，想说爱他真的不容易。
刚进校的时候，他就像一只顽劣的“泼猴”，每天最大的乐趣就是捉弄同学，把班级当成了他的花果山，可惜我不是唐僧不会念紧箍咒，只能发动全班同学看着他。即使这样，他还是在去上体育课的路上突然失踪了，我心急如焚，满校园地找，二十分钟后当我终于找到他时，我爆发了，在我暴风骤雨般的训斥面前小A却异常平静，他说“我习惯了，小学老师都这样。”就这一句话让我立刻意识到，这次交锋，我输得一败涂地。如此大庭广众的批评根本唤不起他的自省。他正在用更加坚硬的外壳将自己包裹起来，刀枪不入。我该怎么办？我一直在对他的教育过程中寻找着、思考着，终于有一天，机会来了。
“蔡老师，不好啦！小A又闯祸了！”体育课刚下课，我们班一群男生急急忙忙地跑到我的面前。原来，小A在自由活动的时候跑进了学校堆放泥土的场地，被年级部和政教处老师撞个正着， “穿蓝马甲的同学别跑！”怎么办？被抓住不仅小A会受处分，还会影响我们班评文明班级。旁边的同学当机立断，一把扒下小A身上的蓝马甲，把自己的校服给他套了上去。就这样，成功逃脱了“追捕”。这时，小A被另一群同学前簇后拥地带到了我面前，他低着头，表情很尴尬，那种犯了错的表情我还是第一次从他的脸上看到，不再辩解，也不再抵赖。“老师，你快帮我们把蓝马甲藏好吧！”  在刚听到学生告状时，我本来气不打一处来，这小子又给我惹麻烦！但看到他这个样子，我突然感到了他的坚硬外壳下的软弱无助，根本都没多想，我一把接过揉成一团的蓝马甲，塞进了抽屉。
其实孩子们这件事做得并不对，包庇始终是不可取的，作为班主任，我应该立刻把小A带到年级部承认错误，接受处罚，但当时的感觉告诉我，这回，我要把这场“蓝马甲保卫战”进行到底。既然小学里已经被学校抓去“教训”过很多次了，这次，能不能让他不被抓走？
于是，我跟全班同学说好，我会代替小A去年级部承认错误并作出保证。我并没有因此事再处理小A，我与他有了一个约定，以后，他再犯错，由我代他受过。

后来，他就再也没穿过那件蓝马甲，但它就像无形的紧箍咒，提醒着小A不断约束自己。我想，当他脱下蓝马甲的那一刻，身上的那层坚硬外壳终于被爱和包容击碎了。这让我看到了只有用真情换取了学生的真心，才能让学生更乐意接受我们的教育。

事后，小A告诉我，他很感动，因为小学里闯了祸大家都把他往外推，而现在，大家一起保护他，让他感到了班级对他的接纳、集体给他的温暖。
现在想起来，当时一念之间的决定似乎是一种“护犊”的本能，而正是这一念之间让我赢得了全班同学对我的认可，他们真正地感受到老师和他们在一起，又正是这一念之间实实在在地触动了小A的内心。仔细一想，能达到这种双赢的局面还在于我给自己定位的转变，从一个对学生对班级的管理者，到陪伴并亲历孩子们成长的引领者，从只是维持班级秩序的稳定，到关注孩子们的心理发展并创设出积极向上的班级氛围，我和14班共同成长着。这场蓝马甲保卫战也让我更坚定了一个信念：塑造学生要从爱和包容做起！

就这样一年半过去了，几乎每个任课老师都说他变了。在一次以感恩为主题的班会课后，小A给了我一张小纸条，上面写着：“感谢蔡老师身兼数职，感谢蔡老师不辞辛劳地教导，感谢蔡老师对我无微不至的关爱。蔡老师，我尽量以后少犯错误。——学生小A”。

上学期，因为考虑到家里无人监管，他妈妈决定将他送去某寄宿学校借读，半年过去了，由于不适应那里的学习，这个学期，他又回到了我们14班。小A的回归无疑将牵扯掉老师更多的精力，但我们仍然会坚持不抛弃不放弃的原则，用爱和包容引领每一个学生成就他们的本色人生。

正如苏霍姆林斯基所说，“除了教师和医生的职业外，未必有其他职业需要如此更多的热忱，应当把自己的一颗心交给每个孩子，教师的心中应当有每个孩子的欢乐和苦恼，同情孩子，由衷地关怀他们，才是教育的血和肉。”正是这句话带领我找到了一把开启教育之门的钥匙。
